
解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  東京都立桜修館中等教育学校①

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

さくら：大陸の面積が,地球の総面積にしめる割合は,どのくらいかしら。
おさむ：資料１を使って調べてみよう。

[問題] 
おさむさんは,「 資料１を使って調べてみよう。」と
言っています。次の文は資料１から読み取れることを書いたもの
です。〔 ア 〕には,資料１から大陸を一つ選んでその名前を書き,
〔 イ 〕, 〔 ウ 〕には適する数を入れて文を完成させましょう。
なお,海洋をふくめた地球の総面積を5億km2として,計算は小数第一位まで求め,ーの位まで
のがい数で書きましょう。

〔 ア 〕大陸の面積は,大陸の総面積の約〔 イ 〕％で,海洋をふくめた地球の総面積の
 約〔 ウ 〕％である。

「公立中高一貫校　適性検査」の受検を考えて
いる親御さんはコチラをご覧ください。

http://ameblo.jp/tekisei-kensa/entry-12161845101.html


☆割合に関する問題 2019年 青森県立三本木高等学校附属中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

台湾では,世界一というりんごがおくり物用として人気があります。ふじというりんごは,ふだん

食べるりんごとして多く売られています。

畑山さん：台湾(たいわん)のお店では,ふじ2個は220元(げん)で売られています。

　　　　　台湾のお金の単位は元といい,1元は日本円で3円になり10元は30円です。

　　　　　このことから,ふじ1個のねだんを日本円で考えることができます。

　　　　　このねだんには,25％の利益が加えられていますよ。

たろう：ふじ1個のねだんと,仕入れた金額について,それぞれの割合の関係を図に表して

　　　　考えてみよう。

 下の［たろうさんがかいた図］の　　　 と       について,　　　 と       は

それぞれの求め方の式を下の　　　 に書き,答えを(　)に書きましょう。

      は割合を下の       に書きましょう。

ア

ア

イ

イ

ウ ウ

ウ

ア

ア

イ

ウ

［たろうさんがかいた図］ ふじ1個を仕入れた金額 ふじ1個のねだん

0

0 1

(円)

(割合)

125％100％

(利益を加えた割合)

［式］

［割合］

［式］

ふじ1個のねだん
　(　　　　)円

ふじ1個を仕入れた金額
　　　　(　　　　)円



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  福島県立会津学鳳中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

　

中通り地方について調べていたまりこさんは,米づくりにかかる労働時間について関心をもち,

次の<資料１>を見つけました。次の問いに答えなさい。

1970年の総労働時間をもとにした, 2010年の総労働時間の割合は何%になりますか,求めなさい。

ただし,割合(%)は小数第一位を四捨五入し, 整数であらわしなさい。

1970年の総労働時間 117.8
25.1 ×100 ＝ 21.3…  ≒ 21(％)　……(答え)2010年の総労働時間

×100 ＝

求める割合(百分率)は

百分率(％)のときは100を掛ける！

25.1　 　　　　 　   117.8

?　　  　　　　       1

1/117.8倍(÷117.8) 1/117.8倍(÷117.8)

割合は,1970年の総労働時間(もとにする量)を1としたとき,2010年の総労働時間(くらべられる量)は
いくつになるか？　ということ。
これより,25.1を117.8で割ればよい。
百分率(％)を求めるときは,この値に100を掛ける！

ココを1にする

資料１より,

1970年の総労働時間は赤枠の117.8時間,

2010年の総労働時間は緑枠の25.1時間と読みとれます。

小数第一位を四捨五入
とあるので

考え方

●●●

●●●

「●●●」をもとにした「●●●」
　の割合は

言葉で覚えると

この値が割合

117.8
 ①

25.1
 ?? 1 10

公式で覚えると

『く(らべられる量) は, も(とにする量) の わ(りあい)　倍』

  く(らべられる量)  ＝     も(とにする量)  ×  わ(りあい)         　と覚える。

く(らべられる量)

も
(とにする量)

わ
(りあい)

く(らべられる量) ＝ も(とにする量) × わ(りあい)

も(とにする量) ＝ く(らべられる量) ÷ わ(りあい)

わ(りあい) ＝ く(らべられる量) ÷ も(とにする量)

×

この式を変形すると

÷÷
×

10 5 2

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

分数の大小は,分母の数が
同じだったら分子の大きさ
で決まるよ！

単位が異なる場合には,
どちらかにそろえないと
計算できないよ！

単位が異なる場合には,
どちらかにそろえないと
計算できないよ！

複数の選択がある場合には「場合分け」
して考えてみよう！

分母は,水の重さではない
ことに注意しようね！

<資料１> 10aあたりの米づくりの主な作業別労働時間の変化(単位:時間)



☆割合に関する問題 2014年  和歌山県共通

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

あきらさんとみどりさんは,読書活動を進めるために,

学校の図書室から 1週間に貸し出された本について

まとめています。

みどり：わたしは, 1週間に貸し出された本の数を

　　　　棒グラフにまとめたよ。

　　　　月曜日に貸し出された 79冊のうち,

　　　　物語の本は 20冊だったわ。 ほかの曜日は

　　　　どうなっているのかしら 。

あきら：本の数はわからないけれど,割合だったらわかるよ 。

        火曜日は貸し出された 60冊のうち10%が物語で,木曜日

        と金曜日の 2日間では,貸しだされた本の合計の25%が

        物語だったよ。水曜日だけわからないんだ。

みどり：ここに 1週間に貸し出された本の種類別の割合を

　　　　示した円グラフもあるよ。 これを使うと水曜日に

　　　　貸し出された物語の本の数がわかりそうだね。

■ 問題

水曜日に貸し出された物語の本の数は何冊ですか。

1週間に貸し出された本の
種類別の割合

 1週間に貸し出された本の数



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  岡山市立岡山後楽館中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

8月のある日,マサオくんの家族は岡山駅を新幹線で出発し富士山に向かいました。

富士山に登っている途中の会話です。

マサオくん：やっと七合目についたよ。

お母さん：ちゃんとお茶は飲んでる？

マサオくん：うん。今までに,①水とうのお茶を 6回飲んでいるよ。だから安心して。

お母さん ：もうだいぶ減っているわね。八合目の山小屋で,いくらか水を買いましょう。

■ 問題

マサオくんは, 1.5Lのお茶を水とうに入れて持っていきました。下線部①について,毎回

150mLずつお茶を飲んだとすると,残りのお茶の量は最初の量の何%か,式と答えを書きなさい。

問題文から最初のお茶の量は,1.5Lとわかります。
残りのお茶の量は,
『水とうの水は6回飲み,毎回150mLずつ飲んでいる』と書いてあるので,
150×6＝900mL 飲んだことがわかります。

最初のお茶の量 1500
600 ×100 ＝ 40(％)　……(答え)残りのお茶の量

×100＝

求める割合(百分率)は

百分率(％)のときは100を掛ける！

600　 　　　　 　   1500

?　　  　　　　       1

1/1500倍(÷1500) 1/1500倍(÷1500)

割合は,最初のお茶の量(もとにする量)を1としたとき,残りのお茶の量(くらべられる量)は
いくつになるか？　ということ。
これより,600を1500で割ればよい。
百分率(％)を求めるときは,この値に100を掛ける！

ココを1にする

考え方

この値が割合

1500
 ①

600
 ?? 1 10

よって,残りの量は,「最初の量」から「飲んだ量」を引けばいいので,引き算をします。
しかし,1.5Lと900mLでは単位が合っていないので合わせます。

1Lは1000mLなので,1.5倍して1.5Lは,1500mLになります。
よって，残りのお茶の量は,1500－900＝600mL になります。

●●●

●●●

「●●●」は「●●●」の何％？

言葉で覚えると

×100



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  沖縄県立与勝緑が丘中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

ある湖は,地球温暖化による気温上昇によって,湖の水が蒸発し,湖の塩分濃度が年々高くなって

います。次の問題に答えなさい。

ただし,通常海水 lLあたりの重さは1020g～1035gであるが,計算しやすいように,今回は塩水 lLの

重さは1000gとする。

■ 問１

 60年前(1953年)は,湖の塩水 lLあたり 20gの塩がふくまれていた。 60年前,この湖の塩分濃度は

何%であったか答えなさい。

■ 問２

2013年現在,この湖は,塩水 lLあたり 80gの塩がふくまれており,もう魚も住めない状況である。

現在の塩分濃度は,何%か答えなさい。

■ 問３ 

海水の塩分濃度は,約3.6%です。この湖は,西暦何年ごろ海水と同じ塩分濃度だったか答えなさい。　　

ただし,濃度は一定の割合で変化していったものとする。

1000
20

×100 ＝ 2 (％)　……(答え)
塩水の重さ

塩の重さ

式で表すと

問１

問２

本問は有名な「食塩水の濃度問題」で,食塩水の濃度は,塩水(食塩水)の重さのうち,塩がどの

くらい含まれているかの割合で表されます。

例えば,100gの塩水に50gの塩が含まれていたら,半分つまり1 / 2の濃度,

　　　 100gの塩水に10gの塩が含まれていたら,1 / 10 の濃度です。

濃度は,百分率(％)で表すことが多いので,％にするためには100をかけてあげます。

1 / 2 だったら,50％,1 / 10だったら10％になります。

となります。※分母は,水の重さではないことに注意しましょう！

濃度(％) ＝ 塩の重さ
塩水の重さ

× 100

問題文に,『湖の塩水1Lのあたり,20 gの塩が含まれていた』とあり,

『塩水1Lの重さは1000g』とあるので 

1000
80

×100 ＝ 8 (％)　……(答え)
塩水の重さ

塩の重さ

問１と同様に計算して



☆割合に関する問題 2014年  岩手県立一関第一高等学校附属中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

　

次の表は,7月に貸し出した本の数を,種類別にまとめたものです。

図１のように,調べた本の割合を,円グラフにして掲示することにしました。

まず,物語の部分を赤でぬろうと考え,中心の角度を分度器ではかり,正しくかくことにしました。

 あ の角度は何度ですか。

表１を使いその数を書きなさい。

216

物語

あ

種類    

物語       

伝記

科学

図かん

その他

合計

貸し出した本の数(さつ)

表  ７月に貸し出した本の数 図１

216

121

22

72

480

49



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年 宮城県共通

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

みそを作るときには,ゆでた大豆にこうじと食塩を加え,

よく混ぜ合わせ,その固さを整えるために大豆のにじるを加えます。

表は,太郎さんが,みそを作るために使った材料とその分量を

それぞれ示したものです。

このうち食塩の分量は,材料全体のちょうど1割でした。

表の①にあてはまる数を答えなさい。

ここで問題文を読んでみると,

『食塩の分量は,材料全体のちょうど1割』と書いてあるので

食塩以外の分量は材料全体の残り9割ということになります。

食塩以外は,「ゆでた大豆」,「こうじ」,「大豆のにじる」なので,その合計の分量は

2300 ＋ 1600 ＋ 150 ＝4050(g)　となります。

表を以下のような帯グラフにしてみます。見やすくするために,求めたい食塩を先頭に移動

しました。

上の図から,材料全体を10個に分けたうちの9個が4050gということなので

1個分は,4050÷9＝450(g)　となります。

食塩の分量は,材料全体を10個に分けたうちの1個分と同じなので

450 (g)　……(答え)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

食塩 食塩以外 ＝「ゆでた大豆」＋「こうじ」＋「大豆のにじる」

食塩
?(g)

大豆のにじる
     150(g)

こうじ
1600(g)

ゆでた大豆
  2300(g)

4050g

ゆでた大豆

こうじ

食塩

大豆のにじる

材料 分量(g)

2300

1600

①

150

表



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  京都府立園部高等学校附属中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

じん臓は,血液中の余分な水や不要なものを取り出し,

にょうとして体外に出すことに関係しています。

右の表は,健康なヒトの血液中の主な成分とにょう中の主な

成分の量を示しています。ぶどう糖は,生物にとって必要

な養分であり,にょう素は不要なものです。

この表から,たんぱく質やぶどう糖は血液中にはふくまれ

ていますが,にょう中にはふくまれていないことや,

にょう素は血液中にもにょう中にもふくまれていることがわかります。

大志さんは,血液中のにょう素の量とにょう中のにょう素の量にはどのような関係があるのか

を調べるために,順番に次のように計算しました。

ただし,血液600mLから5mLのにょうがつくられるとします。

(１) 血液600mLに,にょう素は何mgふくまれているでしょうか。

(２)  にょう5mLに,にょう素は何mgふくまれているでしょうか。

(３)  血液600mLにふくまれているにょう素の何%がにょうとして体外に出されているでしょうか。

     小数第2位を四捨五入して答えなさい。

まずは,成分表の血液中のにょう素の部分に注目します。

問題の表の下には,血液またはにょう1mL中の成分と書いてあるので,

「1mL中の血液の中に0.3mgのにょう素がある」ということがわかります。

(１)

問題文中には,『血液600mLから5mLのにょうがつくられる』と書いてあるので,

(１),(２)の答えがそのまま使えることがわかります。

(３)

血液中成分名 にょう中

たんぱく質

ぶどう糖

にょう素

70 0
1 0

0.3 20

血液中成分名 にょう中

たんぱく質

ぶどう糖

にょう素

70 0
1 0

0.3 20

問題は『血液600mLに,にょう素は何mgふくまれているか』なので,

血液が600倍(×600)となったので,にょう素も600倍(×600)すればいいので

0.3 × 600 ＝ 180mg　……(答え)

1mL　　の血液の中に　　　0.3mg　　のにょう素

600mL　 の血液の中に　　　？mg　   のにょう素

600倍(×600) 600倍(×600)

成分表のにょう中のにょう素の部分に注目します。

問題の表の下には,血液またはにょう1mL中の成分と書いてあるので,

「1mL中のにょうの中に20mgのにょう素がある」ということがわかります。

(２)

血液中成分名 にょう中

たんぱく質

ぶどう糖

にょう素

70 0
1 0

0.3 20

問題は『にょう5mLに,にょう素は何mgふくまれているか』なので,

にょうが5倍(×5)となったので,にょう素も600倍(×5)すればいいので

20 × 5 ＝ 100mg　……(答え)　となります。

1mL　  のにょうの中に　　　20mg　      のにょう素

5mL　のにょうの中に　　　   ？mg　 のにょう素

5倍(×5) 5倍(×5)

血液中にあったにょう素180mgのうち,にょうとしてにょう素100mgが体外に出されるということ

になるので

よって,割合(百分率)は

180
100 ×100＝55.55…＝55.6 (％)　……(答え)

小数第二位を四捨五入

表中の数字は血液またはにょう1mL中
に何mgの成分がふくまれているかを
示しています。



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  京都府立園部高等学校附属中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

右の写真は,死海という湖でうつされたもので,人が水面にういて

本を読んでいるようすが写っています。この写真に興味をもった

大志さんが死海について調べてみると,次のようなことが書かれて

いました。

「死海は淡水ではなく,とても濃い塩水でできている 。塩水の濃度は

水面近くで23～28%であり,湖底では40%をこえるところもある 。

死海の湖岸や湖底には食塩のつぶやかたまりがあり,素足で浅瀬付近を歩くのは危険である。」

この内容について, わからないとごろがあったので,大志さんは先生にたずねることにしました。

大志 「学校のプールでは,本を読むことができるほどにはうかないのに,どうして死海だとこんな

      にうくのですか。」

先生 「それはとても濃い塩水でできていることに関係しています。いっぱんの海水では塩水の

　　　濃度は3%くらいです。」

大志 「濃度というのはどのようにして決めるのですか。」

先生 「濃度というのは水よう液の濃さを百分率(%)で表したものです。食塩水の場合は次のよ

　　　うに示すことができます。

「食塩水の濃度」＝「食塩の重さ」÷「食塩水の重さ」×100 

大志 「例えば水95gに食塩を5gとかした 100gの食塩水の濃度は5%ということですか。」

先生 「そうです。濃度を使えば,食塩水の濃さを比べることができます。」

大志さんは食塩と水を使って,食塩水の濃さとものがうく関係について調べてみることにしました。

次の問いに答えなさい。

大志さんはさまざまな濃度の食塩水をつくってみました。

① 次の食塩水A・Bのうち,濃いのはどちらですか。また,そのように判断した理由も答えなさい。

② 濃度が死海の水面付近とほぼ同じである25%の食塩水を500gつくるには,水と食塩を何gずつ

   混ぜればよいですか。

食塩水A： 水94gに食塩を6gとかした100gの食塩水

食塩水B： 水230gに食塩を20gとかした250gの食塩水

100
6

×100 ＝ 6 (％)  となります。
食塩水の重さ

食塩の重さ

250
20

×100 ＝ 8 (％)  となります。
食塩水の重さ

食塩の重さ

食塩水の濃度は,食塩水の重さのうち,食塩がどのくらいの割合含まれているかということです。
問題文に,「食塩水の濃度」＝「食塩の重さ」÷「食塩水の重さ」×100 
と与えられていますね。

食塩水Aの濃度は,水94gに食塩を 6gとかした100gの食塩水なので

①

食塩水Bの濃度は,水230gに食塩を20gとかした250gの食塩水なので

よって,食塩水Bの方が濃い。と判断できる。　……(答え)



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  京都市立西京高等学校附属中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

次の〔表１〕の都道府県別の面積,人口,人口密度

を見て,あとの問いに答えなさい。

(１) 〔表１〕の北海道「 A 」の人口密度について,

     小数第2位を四捨五入し,小数点以下第1位

     まで答えなさい。

(２) 〔表１〕の「 B 」は,中部地方で人口が最

　　 も多い県です。県名と「 C 」の人口を,

　　 百の位で四捨五入して答えなさい。

〔表１〕の赤枠部分に,人口密度は『1km2につき  人』と
書いてあります。
これは「人/km2」ということで,人口(人)を面積(km2)で
割れば人口密度が求められるということです。
〔表１〕の緑枠部分より,北海道の人口は,
5506(千人)＝5506000人,面積は78421km2と読みとれるので,

〔表１〕の青枠部分より,B県の面積は5165km2,人口密度は1434.8人と読みとれるので,
B県の人口を●(人)とすると
B県の人口密度は

よって,●＝1434.8×5165 ＝ 7410742≒ 7411000  (人)

78421
5506000  ＝ 70.21…  ≒ 70.2(人/km2)　……(答え)

5165
●  ＝ 1434.8　と表せます。

百の位を四捨五入とあるので

北海道の人口密度は

(１) 

(２) 

人口の単位は『千人』なので,  7411000を1000で割って
変換します。
 よって,7411000÷1000＝7411(千人)　……(答え)

B県は中部地方で最も人口が多い県なので,愛知県　……(答え)

小数第2位を四捨五入
とあるので

〔表１：都道府県別の面積,人口,人口密度〕



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  千代田区立九段中等教育学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

平成24年度には日本全国でイネの総作付面積が152万ヘクタール

でした。

[資料] を参考にすると,この年の日本国内における

コシヒカリの総作付面積は,東京都の面積の何倍になりますか。

ただし,東京都の面積は22万ヘクター ルとし,答えは小数

第2位を四捨五入して小数第 1位まで求めなさい。

問題文より,「イネの総作付面積」が152万ヘクタールで,

[資料３]の赤枠より,「コシヒカリの総作付面積」は

「イネの総作付面積」の37.5％にあたるので,

「コシヒカリの総作付面積」は

100
37.5

＝ 57(万ヘクタール)となります。152(万ヘクタール) ×

問題文より「東京都の面積」は22万ヘクター ルなので,

コシヒカリの総作付面積は,東京都の面積の

22(万ヘクタール)
57(万ヘクタール)

2.59…＝2.6 (倍)　……(答え)＝

100
●

● の ●％ は？ ●×

小数第2位を四捨五入
とあるので

(米穀安定供給確保支援機構「平成24
 年度産水稲うるち米の品種別作付
 動向 について」より作成)

[資料] イネの品種別作付割合

コシヒカリ　　37.5％
ひとめぼれ     9.8％
ヒノヒカリ     9.5％
あきたこまち   7.3％
キヌヒカリ     3.1 ％
ななつlまし     3.0％
はえぬき       2.7％
まっしぐら     1.8％
きらら397            1.8％



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  広島市立広島中等教育学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

A国という小さな国がありました。人口は約 1億人です。国民は米や小麦などを主食としています。

A国では穀物生産が農業の中心になっていますが,近年,農業面でさまざまな問題や課題がでできま

した。資料を見て,あとの問いに答えなさい。

■ 問題

次のグラフは,資料１の1980年から2010年までの農業で働く人の年れい別人口の割合をグラフに

示したものです。2010年のグラフを完成させなさい。なお,グラフをかくときには,次のことに

注意しなさい。

①  ほかの年のグラフのかき方を参考にすること 。

②  割合の数字は,小数点第一位を四捨五入すること 。

資料１の赤枠より,「2010年のA国の農業で働く人の総数」は,
260万人,このうち,「30～59才の人数」は緑枠より80万人,
「60才以上の人数」は,青枠より140万人と読みとれます。

「2010年のA国の農業で働く人の総数」に対する「30～59才の人数」の割合(百分率)は

「2010年のA国の農業で働く人の総数」に対する「60才以上の人数」の割合(百分率)は

260
80

×100 ＝30.7…≒31 (％)
2010年のA国の農業で働く人の総数

30～59才の人数
×100 ＝

百分率(％)のときは100を掛ける！

260
140

×100 ＝53.8…≒54 (％)
2010年のA国の農業で働く人の総数

60才以上の人数
×100 ＝

百分率(％)のときは100を掛ける！

よって,グラフは

100％
2010

806040200
54％31％15％

小数第一位を四捨五入
とあるので

小数第一位を四捨五入
とあるので

資料１ A国の農業で働く人の年れい別人口



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  香川県共通

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

右の資料は,ハイブリッドカーとガソリン車が1km

走ったときの二酸化炭素排出量を示しています。

ハイブリッドカーの二酸化炭素排出量は

ガソリン車の何％ですか。

　の位を四捨五入して,整数で書きなさい。1
10

資料３より,「ハイブリッドカーの二酸化炭素排出量」は 65g,

「ガソリン車の二酸化炭素排出量」は 132gと読みとれます。

132
65

×100 ＝49.2…≒49 (％)　……(答え)

65　 　　　　 　    132

?　　  　　　　       1

1/132倍(÷132) 1/132倍(÷132)

割合は,ガソリン車の二酸化炭素排出量(もとにする量)を1としたとき,
ハイブリッドカーの二酸化炭素排出量(くらべられる量)はいくつになるか？　ということ。
これより,65を132で割ればよい。
百分率(％)を求めるときは,この値に100を掛ける！

ココを1にする

ガソリン車の二酸化炭素排出量
ハイブリッドカーの二酸化炭素排出量

×100 ＝

百分率(％)のときは100を掛ける！

考え方

この値が割合

132
 ①

 65
 ?? 1 10

1/10の位を四捨五入とあるので
小数第一位を四捨五入

「ガソリン車の二酸化炭素排出量」に対する「ハイブリッドカーの二酸化炭素排出量」の

割合(百分率)は

●●●

●●●

「●●●」は「●●●」の何％？

言葉で覚えると

×100

公式で覚えると

『く(らべられる量) は, も(とにする量) の わ(りあい)　倍』

  く(らべられる量)  ＝     も(とにする量)  ×  わ(りあい)         　と覚える。 く(らべられる量)

も
(とにする量)

わ
(りあい)

く(らべられる量) ＝ も(とにする量) × わ(りあい)

も(とにする量) ＝ く(らべられる量) ÷ わ(りあい)

わ(りあい) ＝ く(らべられる量) ÷ も(とにする量)

×
この式を変形すると

÷÷
×

10 5 2

1km走ったときの
二酸化炭素排出量(g)

ガソリン車

資料

65

132

ハイブリッドカー



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  新潟県共通

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

資料は,2001年から2010年までの,日本から海外へ行った留学者の留学先と留学者の数を,

表にまとめたものです。この資料について,次の問いに答えてください。

資料２の赤枠より,留学者全体の数は,

58060人,

緑枠より

オーストラリアへの留学者の数は,

2413人と読みとれます。

「留学者全体」に対する「オーストラリアへの留学者」の割合(百分率)は

58060
2413 ×100＝4.15…＝4.2 (％)　……(答え)

留学者全体
オーストラリアへの留学者

×100 ＝

百分率(％)のときは100を掛ける！

2413　 　　　　 　    58060

?　　  　　　　       1

1/58060倍(÷58060) 1/58060倍(÷58060)

割合は,留学者全体(もとにする量)を1としたとき,
オーストラリアへの留学者(くらべられる量)はいくつになるか？　ということ。
これより,2413を58060で割ればよい。
百分率(％)を求めるときは,この値に100を掛ける！

ココを1にする

考え方

この値が割合

58060 
 ①

 2413
  ?? 1 10

小数第2位を四捨五入
とあるので

■ 問題

2010年において,留学者全体に対するオーストラリアへの留学者の割合は何％ですか。

小数第2位を四捨五入して,小数第1位までもとめてください。

資料　日本から海外へ行った留学者の留学先と留学者の数



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  神奈川県共通　一部略

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

さとしさんとなおこさんは,遠足の日にバスの中から見かけた２種類の道路標識について,

先生と話しています。[図１] はなおこさんたちが見かけた道路標識です。

[会話文〕は,そのときの会話の内容です。[会話文]と[図１] を見て,あとの問いに答えましょう。

[会話文]

さとし「[図１]の標識は,道路が坂になっているということを表しているのですか。」

先生「そうです。標識の『8％』は,水平に進んだ距離に対して,坂道の高さが高く

      なる割合を表しています。」

さとし「ということは,この『8％』の坂道の場合は,水平な距離で425m進むとすると,

       『 A 』m 高くなるということですね。」

■問題　[会話文]の中の『 A 』に,あてはまる数を書きましょう。

100m　　 進むと 　　　　8m　高くなる

1m

425m　   進むと 　　　　?m　高くなる

1/100倍(÷100) 1/100倍(÷100)

425倍(×425) 425倍(×425)
100
8

問題文に『標識の『8％』は,水平に進んだ距離に対して,坂道の高さが高くなる割合を表している』

と書いてあります。

これは,水平に進んだ距離が100mに対して,坂道の高さが8m高くなるということです。

では,水平な距離で425m進むとすると,坂道の高さが何m高くなるかを考えます。

これより,?は　　を425倍(×425)すればいいので

進むと 高くなる

100
8

100
8  × 425 ＝ 34 m　……(答え)

図１

慣れてきたら一気に425/100倍(×425/100)
としてもよい！

※このように,いったん『1』(％)の場合を求めておくと答えを出しやすくなります。　　　



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  石川県立金沢錦丘中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

新幹線の車両ごとの定員は右の図のとおりです。

花子さんの学校の5年生は56名,6年生は76名です。

もし1号車に5年生,2号車に6年生が乗ることにすると,

どちらの車両が混んでいるといえるでしょうか。

答えを①～③の中から1つ選びましょう 。

また,そう判断した理由を,式と言葉を使って

書きましょう 。

①　1号車のほうが混んでいる

②　2号車のほうが混んでいる

③　両方の車両とも混み具合は同じ

全体の席数に対して,人が座っている席の割合が多いことを「混んでいる」といいます。

つまり,混み具合は,「定員」に対する「乗っている人数」の割合となります。

混み具合とは乗車人数の定員に対する割合のことであり,

1号車は定員が60名で,56名が乗っているので,「定員」に対する「乗っている人数」の割合は

60
5656÷60＝

2号車は定員が80名で,76名が乗っているので,「定員」に対する「乗っている人数」の割合は

1号車の分母の数とそろえるために通分した。

80
7676÷80＝ ＝ 20

19
60
57

＝

より, ②　2号車のほうが混んでいる　……(答え)

60
57

60
56

＞

1号車 定員60名 2号車 定員80名



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  宮城県共通

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

　

華子さんは,シンガポ ールの国土の面積がとても小さいことを留学生から教えてもらいました。

華子さんが調べたところ,日本の面積は,宮城県のお よそ 51.89倍であり,シンガポールのおよそ

532.4倍であることが分かりました。

シンガポールの面積は,宮城県の面積のおよそ何%ですか。

四捨五入して,上から 3けたのがい数で答えなさい。

宮城県の面積
シンガポールの面積

51.89
日本の面積

532.4
日本の面積

×100 

×100

宮城県

シンガポール

日本

51.89倍

532.4倍

日本の面積は,宮城県の面積を51.89倍したものなので

「日本の面積」＝「宮城県の面積」×51.89

と表せます。

よって,「宮城県の面積」＝日本の面積」÷51.89 

次に,日本の面積は,シンガポールの面積を532.4倍したものなので

「日本の面積」＝「シンガポールの面積」×532.4

と表せます。

よって,「シンガポールの面積」＝「日本の面積」÷532.4 

問題は,「シンガポールの面積」は「宮城県の面積」の何％かということなので

÷

上から３ケタのがい数で
答えるのでココを四捨五入

●●●

●●●

「●●●」は「●●●」の何％？

言葉で覚えると

×100＝

日本の面積 51.89
日本の面積532.4

×100×＝

 ＝ 9.746… ＝ 9.75 (％)　……(答え)

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

分数の大小は,分母の数が
同じだったら分子の大きさ
で決まるよ！

単位が異なる場合には,
どちらかにそろえないと
計算できないよ！

単位が異なる場合には,
どちらかにそろえないと
計算できないよ！

複数の選択がある場合には「場合分け」
して考えてみよう！

分母は,水の重さではない
ことに注意しようね！



解 答解 答

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

もう１枚できること
に気づけるかが最大
のポイントだね！
のポイントだね！

分数の大小は,分母の数が
同じだったら分子の大きさ
で決まるよ！

単位が異なる場合には,
どちらかにそろえないと
計算できないよ！

単位が異なる場合には,
どちらかにそろえないと
計算できないよ！

複数の選択がある場合には「場合分け」
して考えてみよう！

分母は,水の重さではない
ことに注意しようね！

☆割合に関する問題 2014年  東京都立白鴎高等学校附属中学校

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

　[資料１], [資料２] を参考にして60～69歳の人で,日常的な買い物に自転車を利用する人の数を

求めなさい。

答えは,小数第1位を四捨五入して整数で答えなさい。

なお,解答を出すための計算式も書きなさい。

[資料１]より,調査協力者の人数はの1878人(赤枠)で,

そのうちの13％が60～69歳の人数(青枠)と読みとれます。

具体的な人数を計算すると

次に,[資料２]より,60～69歳の人( 244人)のうち,

日常的な買い物に自転車を利用する人の数は,

63％(緑枠)と読みとれます。

具体的な人数を計算すると

100
13

 ＝ 244.1…  ≒ 244(人)1878 ×

100
63

＝ 153.7…  ≒ 154(人)　……(答え)244 ×

100
●

● の ●％ は？ ●×

100
●

● の ●％ は？ ●×
小数第１位を四捨五入
とあるので

小数第１位を四捨五入
とあるので

[資料１]　調査協力者数(1878人)の年齢別割合

[資料２]　年齢別利用目的の割合



解 答解 答

☆割合に関する問題 2014年  新潟県共通①

『恋する適性検査』http://ameblo.jp/tekisei-kensa/

資料２は,2001年から2010年までの,日本から海外へ行った留学者の留学先と留学者の数を,
表にまとめたものです。この資料２について,次の問いに答えてください。

■ 問
2010年において,留学者全体に対するオーストラリアへの留学者の割合は何％ですか。
小数第2位を四捨五入して,小数第1位までもとめてください。

詳しい解答・解説はコチラで
ご購入いただけます。

https://www.dlmarket.jp/products/detail/336534
https://lovestudy.thebase.in/items/12730761
https://lovestudy.thebase.in/items/12730761
https://lovestudy.thebase.in/items/12730761

